

北京城市副中心报



2023年12月18日 星期一 农历癸卯年十一月初六 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

协同发展绘新篇

轨道上的京津冀再画浓墨重彩一笔

津兴城际铁路今日开通运营

大兴机场至天津西最快41分钟到达

本报讯(记者 张群琛)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)获悉,天津至北京大兴国际机场铁路(以下简称津兴城际铁路)将于今天正式开通运营,天津西至大兴机场站间最快41分钟可达。津兴城际铁路成为继京津城际、京沪高铁、京唐京滨城际铁路后,又一条联通北京与天津的高速铁路,“轨道上的京津冀”再添新笔画。

津兴城际铁路起自天津西站,途经天津市红桥区、河北省廊坊市、北京市大兴区,接入大兴机场站,线路全长101公里,其中全长47公里的胜芳至固安段为新建线路,设计时速250公里。全线共设天津西站、胜芳站、安次站、永清东站、固安东站和大兴机场站6座车站,其中安次站和永清东站为新建车站。

项目开通运营前,国铁集团精心组织相关单位,严格各项规定和标准,对津兴城际铁路各专业设备进行了联调联试、检测验收和安全评估,对轨道状态、弓网性能、列车控制、通信信号系统等进行了综合优化调整。目前,该线路满足高速铁路安全、稳定运营要求,具备开通运营条件。

津兴城际铁路最高时速按250公里运营,开通运营初期,铁路部门每日安排开行动车组列车8列,天津西站至安次、永清东、大兴机场站,最快分别24分、29分、41分钟;安排开行跨线动车组列车4列,天津西站、唐山站经津兴城际首开到雄安新区动车组列车。2024年一季度列车运行图调整后,铁路部门每日安排开行动车组列车最高可达18列,后续将根据客流需求进一步优化完善列车运行方案。



津兴城际铁路按图试运行。(中国铁路北京局供图)



运河减河公园天朗气清、蓝绿交织。(资料图)记者 党维婷/摄

本报讯(记者 曲经纬)国土空间中非建设空间如何建设?副中心非建设空间规划“打了个样儿”。日前,北京市规划和自然资源委员会官网公示了《北京城市副中心(通州区)非建设空间规划及镇村实施指引(2021年-2035年)》草案。本次规划是全市首个区级非建设空间系统规划,探索超大城市耕地保护模式,巩固提升国家森林城市建设成效,引导田林水要素合理配置,让全域全要素系统治理有章可循。规划草案公示30天,听取公众意见。

本次规划范围包括城市副中心约155平方公里和拓展区乡镇地区约657平方公里。规划永久基本农田保护区约19.28万亩,非建设空间生态保护红线56.4平方公里,还包括通州区森林覆盖率40%所覆盖的范围。发展目标奔着与国际一流和谐宜居之都示范区相得益彰的非建设空间、田林水要素融合发展试验区和“三长联动”一张工作底图建设试点区,塑造城市副中心高质量发展的底色。

“本次规划是副中心‘两级三类’国土空间规划体系中的重要专项规划,支撑城市副中心拓展区乡镇国土空间规划,生态修复规划、土地综合整治规划编制,也是开展耕地和永久基本农田保护、绿化造林、水域管控等措施的基础和依据。”市规自委相关负责人说。规划引导各类要素有序自然交融,实现高标准农田适度集中、高质量森林成带连网、田林水空间和谐有序布局的规划结构。

“稳粮保粮”,耕地是粮食生产的命脉。规划以非建设空间为突破口,突出耕地保护优先。具体来看,规划要求继续挖掘复耕潜力空间,完成19.28万亩耕地保护目标,实现耕地由历年递减转向历史性回升。空间上,划定6个万亩级、55个千亩级永久基本农田集中连片,优化布局。产业上,差异化引导都市创意农业、科技示范农业、大田高效农业发展优化耕地种植结构,强化水资源保障,转变经营主体。

配套上,构建包括基础设施、农业生产及辅助设施、一二三产融合发展用地等多种类型的配套服务设施体系。质量上,加强保护性耕作提高土壤有机质含量,提升聚焦复耕复垦地块,土壤水保肥能力,优化种植结构,改善土壤物理和养分结构。生态上,推动生态设计引导,提升农田在生物多样性保育、气候调节文化景观等方面的生态服务功能,释放耕地综合效益。

城市副中心森林覆盖率已达40%,是北京平原地区首个国家森林城市。规划在整片“绿色基底”上划定了14个万亩级、28个千亩级林地空间优化引导区,推动林地空间集中布局。具体来看,规划提出,要巩固提高国家森林城市建设成效,挖掘副中心林地潜力资源。(下转2版)

副中心将田成方林成网 水韵林海绿野田园 全市首个区级非建设空间系统规划公示

北京城市副中心生机勃勃

聚合行业能量 传递主流舆论声音 展现传媒力量

京津冀协同十周年媒体在行动论坛举行

本报讯(记者 陈施君)日前,由通州区委宣传部指导,通州区融媒体中心主办的“跨区域 融传播 聚合力——京津冀协同十周年 媒体在行动”论坛在城市副中心举行。在这场媒体人的聚会上,京津冀鲁相关媒体作主题推介,中央及北京市级媒体进行了经验分享。大家聚合行业能量、传递主流舆论声音、展现传媒力量,为更好地服务于媒体深度融合、全媒体传播体系建设和京津冀协同发展国家战略贡献智慧。

本次论坛旨在以首善标准持续打造具有全国示范引领意义的媒体融合交流合作平台,使京津冀大视听产业实现更广维度、更深层次、更高水平的协同发展,进一步增强主流媒体的传播力、引导力、影响力和公信力,构建线上线下同心圆。

张家口广播电视台党委书记、台长尹海荣以《强化改革创新 提升主流舆论传播力》为题,介绍了张家口广播电视台整合资源创新业态、打造全媒体传播矩阵的创新实践,该平台以张家口手机台客户端为支撑,整合29个新媒体平台和19个县(区)融媒体中心,精心打造“河山”系列区域性融媒体品牌。

在创新节目载体、增强媒体传播力方面,强化科技支撑,推动5G云转播技术应用,促进主流媒体传播力、影响力不断提升。

山东省德州市广播电视台党委副书记、总编辑金栋以《“两个中心”深度融合、双向赋能》为题作主题推介。近年来,德州市推进新时代文明实践中心与融媒体中心双向赋能、深度融合,阵地、活动、资源联动,精准匹配群众需求与服务供给,走出了一条具有德州特色的新路径。

天津市武清区融媒体中心 and 河北省香河县融媒体中心以播放宣传片形式作推介。

在经验分享环节,《新京报》传媒研究院执行院长余亚任以《新京报怎么做新闻+》为题作主旨演讲。近年来,《新京报》以深化改革推进深度融合,抓住关键环节,瞄准变革方向,走出了一条独具特色的全媒体转型之路。报社重点围绕“新闻+”功能拓展、客户端升级、经营模式全面转型,充分发挥媒体连接优势,为建设共建共治共享的社会治理格局赋能。

人民日报社人民网网地部副主任

杨武以《迈向未来的政论智库全媒体集团——人民日报社人民论坛》为题,介绍了人民论坛打造政论智库全媒体平台的实践经验。人民论坛以提供更具价值的观点产品为主线,构建了从理论观点的策划汇集、开放研究、问卷调查、交流互动到传播推广的产业链条,走出了一条主流思想理论期刊创新发展的新路。演讲中,杨武还亮出了两个醒目的数字:“据人民论坛后台数据统计,人民论坛全媒体矩阵(网络、视频、期刊、课题和论坛)涉及到‘通州’的相关报道共有520余篇/次,涉及‘京津冀’的共有1200余篇/次。对京津冀协同发展的报道,人民论坛一直都在。”

央视网北京公司副总经理、京津冀融媒报道中心主任郭华主旨演讲的题目是《讲好中国故事 传播中国声音》。为做好京津冀协同发展系列宣传报道工作,央视网成立了京津冀融媒报道中心,统筹央视网在北京、天津、河北三地频道,有效联动,联合开展采访报道,全方位、宽领域,展示京津冀协同发展建设成果。近3年来,央视网累计播发京津冀协同发展相关稿件1000余篇;近1年间,播发涉及3地的报道超过1.6万余篇。

“你见过什么样的副中心?是906平方公里的辽阔,还是155平方公里的规整。从空中俯瞰这片朝夕相处的大地。再熟悉的景象,也变了一副模样。”通州区融媒体中心记者常鸣分享了融媒体航拍团队的故事。通州区融媒体中心的航拍工作室经过三年的拍摄,已积累了大量航拍素材,为记录副中心拔节生长的历史进程留下了珍贵的影像资料。

首都医科大学附属北京友谊医院医务处处长刘壮向与会嘉宾介绍了北京友谊医院的历史和通州院区开诊五年来的工作情况。开诊五年来,通州院区门诊急症总量达458.9万人次,手术量达4.5万例,为通州及北三县患者提供了优质医疗和急救保障。

北京联合大学教授、博士生导师盛晓娟以《强校产教特色,助全域数媒赋能》为题,分享了北京联合大学在电子商务专业产学研四轮驱动方面的成果。北京联合大学管理学院电子商务系同学参与的台湖镇唐大庄民宿营销推广项目,使唐大庄民宿的点击和浏览量大幅提升。

城市副中心住房租赁服务平台上线

向用户免费开放,市民可以发布出租房屋、求租找房、预约看房等需求

本报讯(记者 金耀飞)记者从区住建委获悉,“甄房·北京城市副中心住房租赁服务平台”日前正式上线。平台向用户免费开放,市民可以发布出租房屋、求租找房、预约看房等需求,还提供住房租赁相关的机构查询、普法宣传、投诉评价等。

为规范住房租赁市场秩序,服务辖区企业和群众方便租房、安心租房,区住建委开

发建设了“甄房·北京城市副中心住房租赁服务平台”。平台于2023年9月完成搭建,包括“甄房”微信小程序端和网页端,前期已通过小范围试运行,现阶段重点面向辖区重点企业及员工推广,待进一步稳定后,将加快向社会面推广使用。

平台目前展示头部租赁中介机构3000余套商品租房房源,随着通州区租房项目的陆

续交付,后续还将提供租房线上申请服务。

据区住建委副主任刘立志介绍,“甄房”平台实现了与“北京市房屋租赁服务平台”的数据对接,出租人在平台发布商品租房房源,需要前往北京市房屋租赁服务平台完成房源权属信息核验,获取房源发布码后,方可在“甄房”平台发布,极大程度上保证了房源的真实性。

对于用户最关注的信息安全问题,“甄房”平台则采取了“实名认证+虚拟号码+加密脱敏处理”的组合拳,全力保障租赁各方权益。用户需进行实名认证,通过平台联系采用虚拟电话号码,双方商定同意后可以自行交换或保存对方联系方式。平台对房产及个人信息进行加密及脱敏处理,对于私自泄露交易双方信息的机构或个人将追究相应责任。

副刊·文化

